

अध्यादेश का सारांश

इनसॉल्वेंसी और बैंकरप्सी संहिता (संशोधन) अध्यादेश, 2019

- इनसॉल्वेंसी और बैंकरप्सी संहिता (संशोधन) अध्यादेश, 2019 को 28 दिसंबर, 2019 को जारी किया गया। यह अध्यादेश इनसॉल्वेंसी और बैंकरप्सी संहिता, 2016 में संशोधन करता है। इनसॉल्वेंसी वह स्थिति है, जब व्यक्ति या कंपनियां अपना बकाया ऋण नहीं चुका पाते। संहिता इनसॉल्वेंसी को रिज़ॉल्व करने हेतु एक समयबद्ध प्रक्रिया प्रदान करती है।
- **रेज़ोल्यूशन की प्रक्रिया को शुरू करने की न्यूनतम सीमा:** संहिता के अंतर्गत फाइनांशियल क्रेडिटर (खुद या दूसरे फाइनांशियल क्रेडिटर के साथ संयुक्त रूप से) इनसॉल्वेंसी रेज़ोल्यूशन की प्रक्रिया की शुरुआत करने के लिए राष्ट्रीय कंपनी कानून ट्रिब्यूनल (एनसीएलटी) में आवेदन कर सकता है। अध्यादेश फाइनांशियल क्रेडिटर की कुछ विशेष श्रेणियों के लिए न्यूनतम सीमा तय करने हेतु इस प्रावधान में संशोधन करता है। रियल एस्टेट प्रॉजेक्ट्स के मामले में रेज़ोल्यूशन प्रक्रिया शुरू करने के लिए किसी प्रॉजेक्ट के कम से कम 100 एलॉटीज़ (जिन व्यक्तियों को प्लॉट, अपार्टमेंट या बिल्डिंग अलॉट हुई है या बेची गई है) या कुल एलॉटीज़ के 10% सदस्यों (इनमें से जो भी कम हो) को संयुक्त रूप से आवेदन करना होगा।
- दूसरे फाइनांशियल क्रेडिटर के लिए, जहां ऋण (i) सिन्डिकेटेड या डिपॉजिट्स के रूप में हैं, या (ii) क्रेडिटर की एक श्रेणी पर बकाया हैं, आवेदन उसी श्रेणी के कम से कम 100 क्रेडिटर या उसी श्रेणी के कुल क्रेडिटर के 10% सदस्यों (इनमें से जो भी कम हों) द्वारा संयुक्त रूप से दिया जाना चाहिए।
- **आवेदन करने पर रोक:** संहिता कुछ कॉरपोरेट देनदारों को रेज़ोल्यूशन प्रक्रिया शुरू करने के लिए आवेदन करने से रोकती है। इनमें निम्नलिखित शामिल हैं: (i) इनसॉल्वेंसी रेज़ोल्यूशन प्रक्रिया से गुजरने वाले कॉरपोरेट देनदार, (ii) आवेदन करने से 12 महीने पहले रेज़ोल्यूशन प्रक्रिया खत्म करने वाले कॉरपोरेट देनदार, (iii) रेज़ोल्यूशन प्लान की शर्तों का उल्लंघन करने वाले कॉरपोरेट देनदार या फाइनांशियल क्रेडिटर, और (iv) जिन कॉरपोरेट देनदारों के संबंध में लिक्विडेशन आदेश पारित किया गया है। अध्यादेश स्पष्ट करता है कि इन कॉरपोरेट देनदारों को किसी दूसरे कॉरपोरेट देनदार के खिलाफ रेज़ोल्यूशन प्रक्रिया शुरू करने की अनुमति होगी।
- **इनसॉल्वेंसी के आधार पर परमिट, लाइसेंस और पंजीकरण रद्द नहीं:** अध्यादेश कहता है कि इनसॉल्वेंसी के आधार पर सरकार या स्थानीय प्रशासन का मौजूदा लाइसेंस, परमिट, पंजीकरण, कोटा, छूट या मंजूरी सस्पेंड या रद्द नहीं होगी। हालांकि इसे इस्तेमाल करने या जारी रखने के लिए बकाया देय के भुगतान में कोई डीफॉल्ट नहीं होना चाहिए।
- **महत्वपूर्ण वस्तुओं और सेवाओं की सप्लाई को रोकना नहीं जाएगा:** अध्यादेश कहता है कि रेज़ोल्यूशन प्रोफेशनल यह आदेश दे सकता है कि उन विशिष्ट वस्तुओं और सेवाओं की सप्लाई स्थगन अवधि के दौरान रोक नहीं जा सकती, जोकि कॉरपोरेट देनदार के कामकाज के लिए महत्वपूर्ण है। स्थगन अवधि उस समय अवधि को कहते हैं जब एनसीएलटी लोगों को कॉरपोरेट देनदार के खिलाफ कार्रवाई करने से रोक सकती है, जैसे रिकवरी संबंधी मुकदमा दायर करना। यह प्रावधान तब लागू नहीं होगा, अगर देनदार ने सप्लायर्स का बकाया नहीं चुकाया है, या कुछ निर्दिष्ट स्थितियों में।
- **पूर्व अपराधों के लिए लायबिलिटी:** संहिता के अंतर्गत रेज़ोल्यूशन प्लान के परिणामस्वरूप कॉरपोरेट देनदार के प्रबंधन या नियंत्रण में परिवर्तन हो सकता है। अध्यादेश कहता है कि कॉरपोरेट देनदारों को रेज़ोल्यूशन प्रक्रिया शुरू करने से पहले किए गए अपराधों पर लायबिलिटी नहीं ठहराया जाएगा। यह लायबिलिटी एनसीएलटी के द्वारा प्लान मंजूर करने की तारीख से समाप्त हो जाएगी। अध्यादेश में कॉरपोरेट देनदार को उसकी संपत्ति के खिलाफ कार्रवाई से इम्युनिटी दी गई है, जैसे ऐसे मामलों में संपत्ति की कुर्की, या उसे जब्त करना या उसका

लिक्विडेशन।

- **कुछ मामलों में इम्यूनिटी:** पूर्व अपराधों के लिए किसी व्यक्ति को इम्यूनिटी मिलेगी, अगर वह व्यक्ति (i) प्रमोटर नहीं है, या कॉरपोरेट देनदार के प्रबंधन या नियंत्रण में शामिल नहीं है, या ऐसे

व्यक्ति से संबंधित पक्ष का नहीं है, (ii) वह व्यक्ति नहीं है जिसके खिलाफ जांच अधिकारियों ने शिकायत सौंपी या दायर नहीं की है, या जिसके बारे में इस बात को मानने के कारण हैं कि उसने अपराध के लिए उकसाया है या षडयंत्र रचा है।

अस्वीकरण: प्रस्तुत रिपोर्ट आपके समक्ष सूचना प्रदान करने के लिए प्रस्तुत की गई है। पीआरएस लेजिसलेटिव रिसर्च (पीआरएस) के नाम उल्लेख के साथ इस रिपोर्ट का पूर्ण रूपेण या आंशिक रूप से गैर व्यावसायिक उद्देश्य के लिए पुनःप्रयोग या पुनर्वितरण किया जा सकता है। रिपोर्ट में प्रस्तुत विचार के लिए अंततः लेखक या लेखिका उत्तरदायी हैं। यद्यपि पीआरएस विश्वसनीय और व्यापक सूचना का प्रयोग करने का हर संभव प्रयास करता है किंतु पीआरएस दावा नहीं करता कि प्रस्तुत रिपोर्ट की सामग्री सही या पूर्ण है। पीआरएस एक स्वतंत्र, अलाभकारी समूह है। रिपोर्ट को इसे प्राप्त करने वाले व्यक्तियों के उद्देश्यों अथवा विचारों से निरपेक्ष होकर तैयार किया गया है। यह सारांश मूल रूप से अंग्रेजी में तैयार किया गया था। हिंदी रूपांतरण में किसी भी प्रकार की अस्पष्टता की स्थिति में अंग्रेजी के मूल सारांश से इसकी पुष्टि की जा सकती है।